

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Дмитренко Андрея Юрьевича
«Формирование профессиональной ответственности у будущих офицеров
ВКС России», представленной на соискание ученой степени кандидата
педагогических наук по специальности 13.00.08 – теория и методика
профессионального образования

Актуальность темы исследования А.Ю. Дмитренко определяется тем, что в военной авиации весьма высока роль личности летчика, эффективность действий которого определяется не только уровнем сформированности его компетенций, позволяющих технически грамотно эксплуатировать воздушное судно, но и личностными свойствами и качествами, определяющими нравственные ориентиры профессиональной функциональности и нацеленными на выполнение полетного задания.

Исходя из требований Федерального государственного образовательного стандарта высшего образования по специальности 25.05.04 – Летная эксплуатация и применение авиационных комплексов, выпускники военного авиационного вуза должны быть готовы к осуществлению различных видов деятельности, определяемых их профессиональным предназначением, в том числе связанных с риском, обладать личностной и профессиональной надежностью. Именно во время обучения в военном вузе закладывается фундамент важнейших качеств будущих офицеров, одним из основных среди которых является профессиональная ответственность, которая представляет свойство личности, характеризующееся активностью и самостоятельностью в реализации служебных функций на основе сформированных компетенций, способности к само регуляции и рефлексии индивидуальной поведенческой траектории и готовности отвечать за результаты принимаемых решений. Следовательно, можно констатировать, что разработка новых педагогических технологий и подходов к организации образовательного процесса в летном вузе, нацеленного на формирование профессиональной ответственности будущего военного специалиста является актуальным направлением научных

изысканий, которое в прямой постановке на уровне кандидатской диссертации ранее не исследовалось.

Как показывает анализ автореферата, в работе достаточно корректно отражены необходимые элементы научного аппарата диссертационного исследования: определены объект и предмет, обозначены цель, гипотеза и задачи, методологическая основа исследования, раскрывается научная новизна, теоретическая и практическая значимость.

Данная научно-исследовательская работа представляет, несомненную теоретическую и практическую ценность, которая заключается в формулировке авторского определения «профессиональная ответственность будущего офицера ВКС России», включающая:

специфику профессиональной деятельности военного летчика;

выделение и обоснование ее структурных компонентов;

определение педагогических условий, обеспечивающих эффективность формирования профессиональной ответственности у курсантов авиационных вузов;

разработку и апробацию педагогической модели ее формирования;

подбор критериально-диагностического инструментария для оценки уровня сформированности исследуемого свойства личности.

Перечисленные в автореферате публикации автора (17 работ, из них 4 статьи в изданиях, рекомендованных ВАК) достаточно полно отражают основное содержание диссертации.

Результаты диссертационного исследования Андрея Юрьевича Дмитренко могут быть использованы профессорско-преподавательским составом, начальниками курсов, курсовыми офицерами-преподавателями, летчиками-инструкторами, помощниками начальника факультета по военно-политической работе в качестве основы для формирования профессиональной ответственности у будущих летчиков, штурманов, бортовых инженеров самолетов и вертолетов военной авиации, а также адаптированы для подготовки пилотов гражданской авиации.

Отмечая положительные стороны настоящего исследования, хотелось бы уточнить: может ли разработанная модель формирования профессиональной ответственности у будущих офицеров Воздушно-

